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Uvod

Evo te! To je dobro. Stvarno dobro. Napravio/la si odlučan 

prvi korak da oslobodiš svoj ili tuđi život od vršnjačkog 

nasilja. Hvala ti.

Vršnjačko nasilje. Vjerojatno je uobičajenije nego što 

misliš. Istraživanja upućuju na to da je svakog tjedna jedan 

od četiri učenika do jedan od njih šest izravno podvrgnut 

nasilju u školi. Zaokružimo to na jedan od pet, odnosno dva-

deset posto školskih učenika. To je četiri do šest učenika u 

prosječnom razredu od dvadeset četiri učenika. U osnovnim 

školama, srednjim školama, privatnim i katoličkim ško lama, 

državnim školama, u školama samo za djevojčice ili dječake, 

u mješovitim školama, u gradovima, na selu. Veli kim ili 

malim, čini se da je svejedno. Tu je i događa se.

Dodatno zastrašuje podatak da je više od osamdeset posto 

učenika u nekom od tih razreda svjesno nasilja. Oni su pro-



12

Izbjegni vršnjačko nasilje 

matrači. To je mnogo promatrača. Mnogo ljudi koji bi mogli 

pomoći. Ako možemo navesti ljude koji stoje po strani i pro-

matraju da počnu sudjelovati umjesto da ostanu promatrači, 

bit ćemo na putu da slomimo ukorijenjeno vršnjačko nasilje 

koje je prisutno u mnogim razredima i školama.

Zašto su ustvari ljudi žrtve nasilja? Teško je odgovoriti 

na to pitanje, ali možda to ide ovako. Postoji neka vrsta dru-

štvenog reda kad se ljudi okupe zajedno, posebno skupina 

djece. Neki mogu smatrati da ste drukčiji, možda imate crve-

nu kosu, ili možda vaša boja kože nije najuobičajenija u vašoj 

školi, ili ste možda izuzetno bistri u matematici. Govorite li 

malo drukčije od ostalih? Nosite neobične cipele? O, Bože, 

ne mogu vjerovati da je to rekao/la. Shvatili ste? Nasilje ko-

je se događa često je pokušaj utvrđivanja društvenog reda. 

Neki su ljudi pomalo zastrašeni onima koji su drukčiji i žele 

sve izjednačiti. Uvođenje reda daje im stabilnost. Ponižava-

nje nekoga je nasilnikov način da osigura svoju nadmoć, da 

održi svoj viši status u društvenom poretku. Naravno, stvar 

je mnogo složenija od ovoga i ima mnoštvo različitih razlo-

ga zbog kojih su ljudi nasilni. Njihovo ponašanje može proi-

zlaziti iz njihova odgoja i biti povezano s uzorima u obitelji. 

Oni su jednostavno takvi.

Ali dobro je da postoje mnogi načini rješavanja nasilja. 

Neki će ti odgovarati više od drugih, ovisno o tome kakav 

si tip osobe. To je normalno. Zapravo, čitanje strategija koje 



13

Uvod

prate svaki od prikaza ili priča pomoći će ti da bolje osjetiš 

kakva si osoba i koja je strategija za tebe primjerenija.

Susretanje s nasiljem je neugodno. može biti bolno, može 

nas povrijediti. Može nas povrijediti više i od samog nasi-

lja. To je zato jer izvlačiš nasilje iz mraka na vidjelo. Time 

izlažeš i sebe. A nekim ljudima to nije lako. Bilo bi ga mno-

go lakše ignorirati, praviti se da se ne događa.

Nekima od vas bit će doista teško učiniti što treba da se 

maknete iz nasilne situacije. Ali to nije razlog da ne pokušate. 

Dopuštajući da se nastavi, defi niraš sebe kao žrtvu i mož-

da ulaziš u obrazac koji će te zauvijek pratiti. Budući da či-

taš ovu knjigu, znači da već pokušavaš postaviti drukči-

ji obrazac. Drukčije se odrediti. Biti snažniji/a, izravniji/a. 

Osoba koja je više u dodiru sa svojim uvjerenjima i stavovi-

ma. Osoba koje je voljna zauzeti se za sebe i ne podnositi 

nikakav oblik nasilja.

Još nešto. Ponekad nema sretnog završetka. Neće uvi-

jek završavati zagrljajima i poljupcima mirenja i sada je sve 

savršeno.

U ovoj ćeš knjizi pronaći desetke odgovora i preporuka, 

primjera i ideja, savjeta i defi nicija. Ali konačni odgovor je 

samo tvoj. Cilj je knjige dati ti snagu da se suočiš i nosiš s bi-

lo kakvom situacijom nasilja - čvrsto, samouvjereno, izrav-

no i smjesta. Nećeš ostatak života nositi ovu knjigu u straž-

njem džepu svojih hlača. Ali ako prihvatiš ideje i preporuke 
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i koristiš ih s čvrstom odlukom da postaneš snažnija, samo-

pouzdana osoba, tada ćeš, nadajmo se, svaki dan živjeti sa 

svrhom, staloženo i usmjereno.

Sada nastavi čitati i pripremi se da tvoj svijet i svijet onih 

oko tebe postane mnogo bolje, mnogo sretnije mjesto...
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Što je vršnjačko nasilje?

Vršnjačko nasilje ili zlostavljanje je kada neki pojedinac ili 

skupina ljudi stalno podbadaju drugu osobu ili skupinu ljudi 

kako bi ih uznemirivali ili povrijedili. Povreda može biti tje-

lesna, kao što to mogu biti i izgovorene ili napisane riječi ko-

je su izravno ili neizravno upućene nekome s namjerom da 

ga rastuže, povrijede, posrame, odbace ili ponize.

A ŠTO NIJE VRŠNJAČKO NASILJE?

Ako dođe do pojedinačne razmirice, to se obično ne sma-

tra vršnjačkim nasiljem, osobito ako se smatra da su te dvije 

oso be u društvenom smislu podjednakog statusa.

PROMATRAČ?

Promatrač je osoba svjesna da se odvija vršnjačko nasilje 

ali se ne upleće da ga zaustavi. Podalje od mjesta zbivanja 
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vršnjačkog nasilja promatrač ponekad može dobronamjerno 

razgovarati sa žrtvom nasilja.

POSREDNIK?

Osoba koja aktivno nastupa i djelovanjem ili riječima 

pokušava spriječiti nasilje i podržati žrtvu.

KOJE SU VRSTE NASILJA?

U biti postoje tri vrste nasilja.

1. Otvoreno nasilje

To je izravno nasilje, ravno u lice bez kompjutorskih ekra-

na, mobitela, ljudi ili lista papira između nasilnika i žrtve. 

Može biti tjelesno ili verbalno. Tjelesno nasilje može uklju-

čivati udaranje rukama ili nogama, stiskanje, naguravanje ili 

oštećivanje tuđeg vlasništva. Verbalno nasilje može uklju-

čivati omalovažavanje, rasističke ili homofobne primjedbe, 

uvrede, zadirkivanje ili verbalni napad. Ponekad to mogu bi-

ti i grimase.

2. Skriveno nasilje

Skriveno nasilje je profi njenije i teže ga je otkriti. Nije tjele-

sno, postrance je i skriveno. Namjera mu je nauditi nečijem 

društvenom ugledu i poniziti ga. Skriveno je pogledu pa lju-
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di teže priznaju njegovo postojanje. Evo nekih uobičajenih 

primjera:

  laganje i širenje glasina

  grimase ili neprimjerene geste, prijeteći ili prezir-

ni pogledi

  neukusne šale koje zbunjuju i ponižavaju

  podrugljivo oponašanje

  poticanje da se nekoga društveno izolira

  narušavanje nečijeg društvenog ugleda ili društ-

venog prihvaćanja.

3. Kibernetičko nasilje

To je nasilje koje se odigrava putem informatičke ili ko-

munikacijske tehnologije. Može se odvijati putem Interne-

ta, tekstualnih poruka, elektroničke pošte, društvenih mreža 

i drugih aplikacija na kojima se mogu dijeliti i pohranjiva-

ti slike i tekstovi. Može biti otvoreno ili prikriveno. Može se 

zbivati bilo kada, javno ili privatno. Može biti upućeno samo 

žrtvi ili široj javnosti.
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Ljudi na različite načine reagiraju na nasilje. Ponekad je 

odgovor trenutačan, kao na primjer na tjelesno nasilje. Lju-

di su očito svjesni udarca, guranja ili bacanja na pod. Među-

tim, u mnogim situacijama ljudima nije odmah jasno da su 

žrtve nasilja. To se može događati ako je nasilje prikriveno, 

kao u društvenim ponižavanjima ili društvenim isključiva-

njima koja se ponavljaju. U takvim slučajevima žrtva može 

vjerovati da je ona nešto kriva ali ne razumije gdje griješi. 

Ponekad treba više vremena kako bi osoba prepoznala da je 

žrtva nasilja.

U početku nasilje utječe na čovjekov osjećaj dostojanstva. 

“Prije toga sam se osjećao dobro, zašto se sad počinjem osje-

ćati loše? Stvarno sam izgubljen slučaj.” ili “Što sa mnom ne 

valja da se ljudi prema meni tako ponašaju?” Kad se to do-

godi, žrtve postaju vrlo kritične prema svom ponašanju i psi-



20

Izbjegni vršnjačko nasilje 

hološki pomno pretresaju sve što kažu ili naprave kako se 

ne bi ni na koji način isticale. Možete zamisliti kako njihov 

toplomjer za tjeskobu postaje jako zagrijan.

Kad osoba izvrgnuta nasilju misli da je razlog tome njez-

ino ponašanje, najlakši način reagiranja je “izbjegavanje” 

- izbjegavanje druženja u zajedničkom prostoru, knjižnici, 

toa letu ili čak izostanak iz škole. Osjeća se promašeno i radi-

je će biti sama nego da “izazove” nekoga da pogrdno go-

vori o njoj ili da je fi zički napadne. Zajedno s izbjegava njem 

određenih situacija, kada osoba “razmišlja” o tome što se zbi-

va, može biti nervozna, plačljiva i potresena. Srce joj može 

ubrzano lupati kad zna da mora proći pokraj mjesta gdje se 

nasilnik obično zadržava. Također može dugo biti povuče-

na razmi šljajući što je krivo učinila ili zašto su ljudi tako zli. 

Može čak zamišljati kako da se osveti. Sve to razmišljanje i 

zabrinutost mogu biti iscrpljujući zbog čega je teško jasno 

razmišljati i dokučiti opcije i plan kako razriješiti situaciju.

Nije teško zamisliti da kada si zabrinut i umoran, to utje če 

na tvoje zanimanje za školske obveze i hobije. Školske oc-

jene ti mogu pasti i nisi motiviran/a rješavati svoje domaće 

zadaće što samo pogoršava probleme jer te sada još salijeću 

učitelji i roditelji! Sve to često vodi do problema sa spava-

njem i prehranom. Što bi još moglo poći po zlu? Opravdano 

je reći da kada je netko izložen nasilju, to utječe na gotovo 

svaki vid njegova života, osobito ako se to događa duže vri-
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jeme. Depresija i zabrinutost su uobičajeni, ustvari, sasvim 

“normalna” reakcija na trpljenje nasilja.
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Primjeri i strategije

Svi primjeri se iznose na standardan i sličan način. Izno-

si se priča, nakon čega se savjetuju različiti pristupi rješa-

vanju. Izneseni pristupi su samo naputci. Uočit ćeš da su u 

mnogim pričama pristupi rješavanju slični. Nadam se da će 

te to ohrabriti. Primjere nije nužno čitati određenim redom. 

Možeš potražiti priče putem naslova u sadržaju knjige i vi-

djeti ima li nešto što bi se odnosilo na tvoju situaciju ili ih 

prelistati. Nisu napisane određenim redom već pokrivaju ra-

spon uobičajenih situacija nasilja koje se kao vrste nasilja 

opisuju u prethodnom dijelu knjige.

Ponekad je ta strategija jednostavno nastavak priče. Mož-

da je lik u priči podrobno razmislio o svemu i poduzeo kor-

ake koji ne zahtijevaju upletanje ili pomoć nekoga izvana. 

Svojim riječima ili djelovanjem oni pokazuju kako pristupi-

ti rješavanju problema.
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1.

Simona skupina vršnjaka 
gađa narančom

Vrsta: Otvoreno – fizičko nasilje

“Oprosti”, čuo sam dječaka kako viče. I ugledao 
sam napola pojedenu naranču na pločniku.

Zovem se Simon Woodfi eld, jedanaest mi je godina. Stvar-

no volim školu. Najdraži su mi matematika i priroda. Stvar-

no se trudim oko svih predmeta ali oko ovih posebno. Moji 

mi učitelji ponekad za domaću zadaću zadaju posebno teške 

zadatke, a ponekad to čine čak i u razredu.

U razredu volim odgovarati na pitanja učitelja. Uglavnom 

nisu teška. Ne dižem ruku cijelo vrijeme, ali ako nitko dru-

gi ne zna odgovor, onda učitelji obično pitaju mene i u veći-

ni slučajeva dajem točan odgovor.


